

“两高”发布新规 对嫌疑人“逃匿”作出界定—— 原地隐匿逃避侦查属“逃匿”

1月5日，最高人民法院与最高人民检察院联合发布《关于适用犯罪嫌疑人、被告人逃匿、死亡案件违法所得没收程序若干问题的规定》（以下简称《规定》），以解决当前司法实践中争议较大、反映突出的法律适用问题。该《规定》自发布之日起施行。

不愿回国受审应视为“逃匿”

《规定》从客观和主观两个方面对“逃匿”进行了界定。客观方面为“犯罪嫌疑人、被告人潜逃、隐匿”，主观方面则为“逃避侦查和刑事追究”。

犯罪嫌疑人、被告人离开居住地、工作地，逃避侦查和刑事追究的，属于最典型的“逃匿”情形；犯罪嫌疑人、被告人未离开居住地、工作地，在原地隐匿起来逃避侦查和刑

事追究的，亦属于“逃匿”情形；犯罪嫌疑人、被告人为逃避侦查和刑事追究逃匿境外，因各种原因不愿回国受审的，亦应视为“逃匿”情形。

考虑到在刑事诉讼过程中，“脱逃”的性质与“逃匿”类似，故《规定》将犯罪嫌疑人、被告人“在刑事诉讼过程中脱逃”情形认定为“逃匿”。

明确“违法所得”认定的三种情形

《规定》明确了“违法所得”认定的三种情形：一是通过实施犯罪直接或者间接产生、获得的任何财产，应当认定为“违法所得”；二是违法所得已经部分或者全部转变、转化为其他财产的，转变、转化后的财产应当视为“违法所得”；三是来自违法所得转变、转化后的财产收益，或者来自与违法所得相混合财产中违法所得相应部分的收益，应当视为“违法所得”。

没收违法所得申请案件中犯罪嫌疑人、被告人未到案，因此这类案件相比

普通刑事案件的证据证明标准应有所降低。

对于巨额财产来源不明案件，如果法院审查认定有证据证明犯罪嫌疑人、被告人具有巨额财产来源不明的犯罪事实，在犯罪嫌疑人、被告人不到案的情况下，没有利害关系人对违法所得及其他涉案财产主张权利或者虽然主张权利但提供的相关证据没有达到优势证据证明标准的，应当认定涉案财产属于违法所得及其他涉案财产。

据新华社

禁放烟花爆竹 呵护漯河蓝天

禁放烟花爆竹倡议书

全市妇女和青少年朋友：

碧水蓝天、健康宜居的生态环境，既是城市科学发展、社会文明进步的基本指标，也是全市人民的美好期盼。燃放烟花爆竹作为群众表达喜庆、欢度佳节的传统方式，在给人们带来欢乐的同时，释放出大量的一氧化碳、二氧化硫、二氧化碳等有害或有毒气体，加剧雾霾程度，损害空气质量，危害人身和财产安全，与文明漯河、生态漯河建设的要求不相适宜。

为了漯河的天更蓝，环境更加宜居，市政府出台了《漯河市禁止燃放烟花爆竹管理规定》，致力于我市大气污染防治。

党有号召，团有行动。为了我们能有一个更加清洁、安全的空气环境，在春节来临之际，市妇联、团市委向全市妇女、青少年及广大群众发

出以下倡议：

一、发挥模范带头作用，不购买烟花爆竹，不在任何场所燃放烟花爆竹。

二、积极宣传《漯河市禁止燃放烟花爆竹管理规定》，动员身边的人不购买、不燃放烟花爆竹。

三、以贴春联、挂灯笼等安全、环保、文明的方式欢度春节。

让我们共同努力，积极响应市委、市政府号召，自觉抵制烟花爆竹，倡导移风易俗，倡树文明新风，争做文明漯河人，过一个欢乐、祥和、低碳、环保、清新的春节。

共青团漯河市委
漯河市妇女联合会
漯河市青年联合会
漯河市学生联合会
漯河市青年志愿者协会
2016年12月23日

■短评

文明过春节 从你我做起

□李小将

春节期间燃放烟花爆竹是一种传统的风俗习惯，是庆祝新年的传统方式。在一些人眼里，烟花爆竹放得越多，年味儿就越浓。但一些调查数据显示，烟花爆竹燃放之后，将造成区域空气质量大幅下降，每年春节期间，市区因燃放烟花爆竹造成的主要大气污染物浓度短时增幅明显，PM2.5与二氧化硫浓度急剧升高，使得市区大气污染加重。其中，以燃放鞭炮最集中的除夕夜、正月初一变化最为明显。在这种情况下，我们完全

有必要和义务摒弃这种传统风俗习惯，毕竟，和蓝天白云、我们的健康相比，燃放烟花爆竹是小事。

可喜的是，我们已经看到，一些市民已经认识到燃放烟花爆竹的危害，并积极行动起来。比如，在结婚时，不燃放鞭炮或者通过音箱“放炮”，不但环保，而且喜庆气氛不输燃放烟花爆竹。

为了蓝天白云，为了我们的健康，是时候该和烟花爆竹说“再见”了。文明过春节，不燃放烟花爆竹，让我们就从2017年这个春节做起，从你我做起。

2016年 全国“扫黄打非”十大案件公布

1月5日 全国“扫黄打非”办公室公布2016年“扫黄打非”十大案件

- 1 山东青岛、陕西西安“5·16”经营非法期刊案
- 2 云南“4·15”特大制贩非法出版物案
- 3 湖南衡阳“8·02”网络传播淫秽色情信息牟利案
- 4 辽宁辽阳“5·11”网络传播淫秽物品牟利案
- 5 山东淄博“4·08”乐盘网传播淫秽物品牟利案
- 6 浙江台州“3·15”网络销售非法出版物案
- 7 广东“LOLO”直播平台制作、传播淫秽信息牟利案
- 8 北京“5·24”特大制作销售假记者证团伙案
- 9 江苏镇江“10·26”特大网络销售盗版图书案
- 10 北京“8·08”特大制销侵权盗版少儿类出版物案

新华社记者 卢哲 编制

郑州东站启用智能验证系统

旅客“刷脸”进站 只需5秒

2017年春运临近，郑州东站客流逐步走高。为加快旅客进站速度，缓解现有人工验证的压力，1月5日起，郑州东站正式启用智能验证系统，旅客可以“刷脸”进站。

根据铁路相关规定，进站乘车的旅客需本人携带车票、身份证，经验证口工作人员核实后方能进站。如“票、证、人”信息不一致，将无法进站乘车。

首批投入使用的3台实名制自动验证、验票机设置在车站三层候车大厅

正北进站口。旅客在使用实名制自动验证、验票机时，需将身份证与车票叠放一起插入验票口，红外感应摄像头会采集旅客的人脸信息，与身份证人脸信息进行识别，只需5秒钟即可顺利进站。

据了解，“刷脸”进站虽大大缩短了旅客排队等候的时间，但由于智能验证系统目前还处于完善中，所以现阶段持有学生票以及减价车票的旅客还不能使用该机器，需要经过人工验证后方可进站候车。

据新华社

一家之言 JIJIAZHUYAN

“白发家书”绣出深深思念之情

□郭元鹏

元旦期间，三位老人带着三幅用自己的白发绣成的盼儿回家过年的“家书”现身苏州山塘街街头。这三位刺绣老人，分别是76岁的陈奶奶、80岁的王爷爷和72岁的李奶奶，他们的子女们长期在外工作，有好几年春节都没有回到家里和父母团聚了。（详见本报昨日14版）

“白发家书”上的每一个字，每一句话，都让我们落泪。这是对“春节大团圆”的深情呼唤。为人子女者，在看到这样的“白发家书”之后，心情一定

是难以平复的。可以想见的是，这三位老人的子女在这个即将到来的春节期间，回家大团圆的可能性是比较大的，毕竟已经引起了舆论的关注。

可是，如果只是被舆论逼着回家过年了，也不是完美的。我们更希望看到的，是他们内心深处激发出的回家大团圆的愿望，而不是被外部力量所左右的“无奈回家看看”。

我们总是忙碌的，我们总是辛苦的，我们总是会用生活所迫的理由为自己的不回家过春节打圆场。可是，我们是不是也该理解父母的心情？

一年就一个春节，无论多忙，还是回家看看父母的好。